

凝聚行业专家智慧 共襄医师职业发展

第三届医师职业发展大会

传承职业荣光 展现时代芳华

福建医科大学附属第一医院成功举办第三届医师职业发展大会分会

□本报记者 张鸿鹏 苏维德
见习记者 郑波

8月20日,第三届医师职业发展大会在福州召开。在福建省卫生健康委员会指导下,福建省医师协会、福建省医学会、福建医科大学附属第一医院和《福建卫生报》社联合主办“传承职业荣光 展现时代芳华”分会。

本次分会围绕医院高质量发展过程中如何培养医学人才,医师如何秉持人文精神,实现职业发展和个人成长等主题展开。福建医科大学附属第一医院党委书记林章雅,福建医科大学附属第一医院党委副书记、院长康德智,福建医科大学副校长、福建医科大学附属第一医院党委委员、副院长陈万金,福建医科大学附属第一医院党委委员、副院长柴大军,福建医科大学附属第一医院党委委员、副院长钱峰等领导出席本次分会。分会由福建医科大学附属第一医院副院长柴大军和人力资源处处长赖贞华主持。授课专家们围绕临床案例,理论与实践相结合,干货满满,现场响起阵阵掌声。

康德智院长在致辞中表示,作为一名医者,要做到“通天理、近人情、达国法”。通天理,就是要掌握自然规律,疾病的发生、发展过程;近人情,是要了解并知晓患者的思想、意识、情感、意愿;达国法,是要符合诊治原则、规范,以及技术路线、方法技巧。他希望医护人员继续以守护人民健康为宗旨,不断精进医疗技术、发扬优良作风,推动和促进福建卫生健康事业实现新跨越、展现新作为。



林章雅书记作《党建领航——谋求医院高质量发展》的专题分享,他以医院谋求高质量发展历程为例,通过大量的数据和丰富的案例,充分展现了党建引领人才高质量发展的重要性,分享了医院在人才工作中的创新举措和亮点,强调应切实将党建工作成效转化为医院人才成长的新动能。



陈万金教授分享了《临床医疗与科技创新》,他指出人才成长要“立足培养、必要引进、着眼青年”,从顶尖学科的标配、出色学科带头人的素质等多角度出发,强调学科发展要真正站在“生存和发展”的高度,认识创新、投身创新,敢为人先、敢于突破。

福建医科大学马克思主义学院医学人文教研室主任/医学人文研究中心莫楠副教授作《医学人文精



神的价值及要求》分享,他对医学人文概念、医学人文精神的价值进行了深度解读,并提出医者应具备救死扶伤的道术和心中有爱的仁术,对患者的人文关怀,不仅要体现在医疗活动里,也要融入到医院的各项建设中,在全院形成关怀氛围。



福建医科大学附属第一医院医务部主任叶世岳从医师法的修改历史及释义出发,分享了《新业态下的〈医师法〉解读》,阐述了医



师依法依规的执业行为对于医师诊疗自主权、多点执业、中西医交互诊疗的重要意义,再次明确了只有规范医师执业行为,才能从根本上确保医疗质量安全。

福建医科大学附属第一医院肾内科行政副主任、科研处副处长许艳芳教授以临床与科研的关系为切入点,在《医学人才的成长》为主题的演讲中,她强调医生应做好科研,要以临床问题为导向,既要临床结合基础又要重视学科交叉,同时结合自身经历阐明医学人才与学科发展是共同成长、相辅相成的。



福建医科大学附属第一医院骨科主治医师张超凡接受记者采访时表示,此次培训理念先进、视野开阔,具有极强的针对性和前瞻性,今后要在实际工作中加强学习和借鉴运用,努力提升自身专业技术水平和职业素养。



“医学不仅是技术 同时也是人性关怀”

信息已成为当前公共卫生工作中重要的资源与手段。医务人员与大量信息打交道,而对信息领域道德规范和伦理要求却缺少足够重视,因此在公共卫生信息活动中容易出现忽视信息伦理,或是对信息伦理难题应对不足等问题。

以艾滋病患者为例,有调查发现,艾滋病患者认为最为严重的歧视,是来自于医疗机构。这自然有患者与医务人员常接触,及心态较为敏感的原因,但也与部分医务人员了解到患者疾病或感染途径信息后,表现

出的不尊重与少关怀有关。甚至还存在“因私生活不当而被传染的患者是咎由自取,不值得诊治”的观念,将这些患者置于不平等地位。

莫楠认为,医学不仅是技术,同时也是人性关怀。无论如何感染,艾滋病人在医务人员面前仍是需要给予关怀的患者。道德的评价和判断不应当带入职业活动中去。只有医务人员有了对患者的“医之常情”,才能从心底对患者,特别是弱势群体产生尊重和关怀。

对艾滋病的恐惧是造成艾滋

病被歧视的关键所在。虽然经过宣传,当前艾滋病相关知识在一般群众中的知晓率有很大提高,但多数人对艾滋病抗病毒治疗效果较好,接受抗病毒治疗的患者生存质量可以有较大改善的情况却了解不多。医务工作者应该应用多种宣传手段,普及正确的艾滋病健康科普,尤其是传递艾滋病治疗效果趋好方面的信息,加强宣教内容的服务性和指导性。另外,医务人员应当利用自己的专业性与示范作用,影响公众的观念,让公众理解、

尊重传染病患者。

“医务人员在公共卫生信息活动中展现出良好的伦理素养,能保护患者信息权利,保障公共卫生相关研究顺利进行,促进信息伦理难题的判断与决策。”莫楠说。

医师之路是一场修行,一路艰辛,一路成长,每一位从医的勇士,都如星辰璀璨闪亮。

人命至重,有贵千金,一方济之,德逾于此。

向医者致敬! 向仁心致敬!
向生命致敬!